
365

РА ДИ ВО ЈЕ МИ КИЋ

СЛУТЊА,СТРАШНОИУСПОМЕНА

„Но стал ги ја”, Пи смо (1992)

У пе снич кој књи зи Пи смо (СКЗ, Бе о град, 1992), са чи ње ној од 
пе са ма ан то ло гиј ске вред но сти, по себ ну па жњу при вла че и пе
снич ки об ли ци и ти по ви по ве зи ва ња сти хо ва у њи ма. Је дан од 
вр ло че стих об ли ка по ве зи ва ња сти хо ва/ти по ва стро фе је и ок та
ва. А ко ли ко је пе сни ку би ла ва жна ова стро фа по ка зу је и то што 
је и у на слов јед не од пе са ма уне та реч ок та ва – „Ок та ве о ле ту”. 
И кад се не што па жљи ви је по гле да ју пе сме са овом вр стом стро фе 
(а у књи зи Пи смо их је укуп но се дам), ви ди се да су не ке од њих 
(„По хва ла не са ни ци”, „Ок та ве о ле ту”, „Но стал ги ја” и „За пи са но 
над јед ним сти хом”) и те мат ски бли ске, упр кос то ме што је пе сма 
„За пи са но над јед ним сти хом”, као и со нет „Ни ка да са мљи”, по
ста вље на на ци тат ну под ло гу, се ман тич ки уве де на у про стор ко
ји је, ба рем у основ ним еле мен ти ма, за сно вао шпан ски пе сник 
Блаз Де Оте ро. А шта је то што по ве зу је че ти ри пе сме ис пе ва не у 
ок та ва ма? Нај кра ће ре че но, по ве зу је их је дан вр ло ста ри пе снич
ки мо тив, ко ји сре ће мо и код не ких на ших ро ман ти ча ра (Бран ко 
Ра ди че вић, Ђу ра Јак шић, Јо ван Јо ва но вић Змај, Ла за Ко стић), али, 
ни ма ло нео че ки ва но, и код пе сни ка ко ји су, ма кар по скло но сти 
ми стич ном, бли ски ро ман ти ча ри ма, код сим бо ли ста (Вла ди слав 
Пет ко вић Дис, Јо ван Ду чић, пре свих дру гих). Тај мо тив би се, уз 
мно го упро шћа ва ња, мо гао од ре ди ти као слут ња, као има ги на
тив ни про дор у про сто ре из ван ем пи ри је, тач ни је ре че но, из ван 
за њу ве за ног ис ку ства, од но сно то је оно ста ње чи је су основ не 
од ли ке уне те у стих: „Што са мо слу ти бу ду ће, а не зна”. А да је 
је дан та кав мо тив мо гао би ти бли зак Ива ну В. Ла ли ћу по ка зу је и то 
што је он у сво јој „Бе ле шци о по е ти ци” на вео де фи ни ци ју по е зи је 
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ко ју нам ну ди Гот фрид Бен: „Пи са ње по е зи је је сте уз ди за ње ства ри 
до у је зик не појм љи вог” (Ла лић 1994: 46).    

У „Ок та ва ма о ле ту” то „уз ди за ње ства ри до у је зик не појм
љи вог” се огле да у по ве зи ва њу све га оно га што има ги на тив но 
кре та ње мо же да усме ри ка ме та фи зич ком до жи вља ју вре ме на (а 
тре ба ли до да ти: тај до жи вљај вре ме на је код Ива на В. Ла ли ћа, 
увек, у нај ве ћој мо гу ћој ме ри, по ве зан са са мом људ ском суд би
ном): „Кад већ по чет ком ле та сен ка чвр сне / И прот ка ју ни као 
жи ла мра мор / Тад знаш да ле то ра но ће да пр сне / Из ну тра, и да 
пре дво ји се са мо / О Илин да ну...” Осе ћа ју ћи, јед ном ре чи, про ме
ну у са мом рит му по сто ја ња, онај „та јан стве ни ход вре ме на”, о 
ко ме је, по во дом пе сме „По ноћ” Ђу ре Јак ши ћа, го во рио Љу бо мир 
Не дић, лир ски су бјект у пе сми Ива на В. Ла ли ћа ка же: „сна ге исто
вр сне / На пе те не кад тво је кон це др же; / Сад пу шта ју их бе стра сно, 
све бр же”. А у Јак ши ће вој пе сми се упра во „не појм љи во” по ма ља 
из вре ме на, ја вља се у по ноћ ном ам би јен ту, и пре тва ра у под ло гу 
за ди ја лог са умр лом мај ком. „Та јан стве ни ход вре ме на” омо гу ћа ва 
да се, то ли ко је то већ и очи глед но, ме ња/пре о бра жа ва оно што су 
ро ман ти ча ри ра до опи си ва ли и што се код њих увек мо же пре по
зна ти као при ро да, ко ја и са ма, у про це су ми стич не тран сфор ма
ци је, по ста је оно из че га се ис пре да гра ди во људ ског жи во та. Лир
ски су бјект у пе сми Ива на В. Ла ли ћа, про ла зе ћи ма штен ски кроз 
све си ту а ци је у ко ји ма чо век осе ћа да је: „И од ступ ни цу пре дао у 
за лог / Од сут ној не кој ми ло сти”, да се, дру гим ре чи ма, пот пу но 
пре пу стио оно ме што му не у мит но шћу суд би не сти же из са мог 
вре ме на, до ла зи и до јед не осо бе не ви зи је оно га што се сме шта на 
крај, што је, дру гим ре чи ма, слут ња не стан ка: „А ср це мо три за 
кри ла том пе том / Гла сни ка, ме ри раз мак и бр зи ну; / И слу ша кри
ке ждра ло ва што пли ну / У ма гли мра ка, мо крим ми мо ле том”.

А то што пе сма „Ок та ве о ле ту”, пе сма у ко јој се по ја вљу је 
на го ве штај гла сни ка ко ји, ви ше од све га, мо же би ти гла сник смр ти, 
не по сред но прет хо ди пе сми „Но стал ги ја”, ни ка ко не тре ба схва
ти ти са мо као кон вен ци о нал но пи та ње ком по зи ци је јед не пе снич
ке књи ге, по што је ви ше не го очи глед но да по сто је и од ре ђе не 
те мат ске по ду дар но сти у овим пе сма ма. „Но стал ги ја” је на пи са на 
10. фе бру а ра 1992, а об ја вље на је у збир ци Пи смо (1992): 

Мо жда је био ве тар, ко ји скли зне
Чуј но, ко на па да ли снег, са гра на,
А мо жда по мак пла ме на што ли зне
Иви цу ли ста је се њег пла та на,
Ил мо жда дух за лу тао у со бу
Кроз за кљу ча на вра та пра зног ста на,
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Ил дав но ле то мак ну се у гро бу ‒
А мо жда је то би ла она Ана;

И звук и сли ка, ма ло асин хро но
На по за ди ни ав гу стов ског зла та;
Глас из да љи не, као сит но зво но,
Зуј бум ба ра у ча шки су но вра та;
По крет тек уоб ли чен, а већ пли не
Ко квар на све тлост, ко фа та мор га на,
Ви дљи ва пе на на ру бу пра зни не ‒
Да, мо жда је то би ла она Ана;

Ана из књи ге ко ју ве тар ли ста
у тра ви, по ред за спа лог чи та ча;
Ана из ра ја што на кнад но бли ста
Уда љен иза пла ме но га ма ча;
Ана, кне ги ња огра де бал ко на
Над је зе ром, у чип ки пу за ви це,
Ана у пе ни чип ке свог жи по на,
Бр бља вој про зи сво је ре че ни це ‒

Слу чај но сти се у се ћа ње сле жу
Ко ше ћер на дно нео пра не ча ше;
Сит ни це са мо чи не рав но те жу
Том убр за њу про ла зно сти на ше.
Мо жда је био ве тар, мо жда ки ша
За о ста ла у се ћа њу пла та на;
Мо жда је хте ла смрт да ме пре сли ша,
А мо жда је то са мо би ла Ана.

Пе сма за по чи ње мо ти вом не до у ми це око са др жа ја оно га што 
до ла зи из вре ме на, од но сно спо ља шњег све та: „Мо жда је био ве
тар, ко ји скли зне / Чуј но, ко на па да ли снег са гра на, / А мо жда 
по мак пла ме на што ли зне / Иви цу ли ста је се њег пла та на”. Укљу
чу ју ћи у сво ју ин тер пре та ци ју и дру ге мо гућ но сти (да се кроз тај 
звук, у ства ри, огла ша ва „дух за лу тао у со бу / Кроз за кљу ча на 
вра та пра зног ста на”; али до пу шта ју ћи и мо гућ ност ак ти ви ра ња 
кре та ња ка дру гој вре мен ској рав ни: „Ил дав но ле то мак ну се у 
гро бу”), лир ски су бјект, са свим је то очи глед но, том из не над ном 
кре та њу, за ко је још не зна да ли је ствар но или је у пи та њу не што 
у са мој осно ви ма штен ско, из вор тра жи и у ду шев ном ста њу, у 
са др жа ју соп стве ног ду шев ног жи во та (а том жи во ту обе леж је 
да ју успо ме не, се ћа ња на „ону” ко ја се, очи то, из два ја ме ђу дру гим 
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жен ским би ћи ма: „А мо жда је то би ла она Ана”). И та ко је у пе сми 
Ива на В. Ла ли ћа обра зо ва на основ на ди хо то ми ја, оли че на у два 
се ман тич ка по ља: на јед ној стра ни је све што се зби ва или се мо
гло зби ти у све ту око лир ског су бјек та, а на дру гој стра ни је Ана, 
за ми шље на као из успо ме на за хва ће на кон тра те жа све му што је, 
у ма њој или ве ћој ме ри, ег зи стен ци јал но/ем пи риј ско, што за и ста 
мо же би ти ту. 

Ка да се по гле да ју и дру ге пе сме Ива на В. Ла ли ћа, а по себ но 
оне из књи ге Пи смо, ла ко се ви ди да је реч о пе сни ку ко ме лет њи 
пеј заж вр ло че сто пред ста вља по вод за има ги на тив не уз ле те (ако 
по стра ни оста ви мо „Ок та ве о ле ту”, као пе сму у ко јој је то ви ше 
не го очи глед но, та ко је, при ме ра ра ди, и у пе сми „По хва ла не са
ни ци”, у ко јој се, у јед ном по себ ном ду шев ном ста њу, ис пи су је 
„чи та ва по вест о бу ду ћем ле ту”, али и у пе сми „За пи са но над јед
ним сти хом”, пе сми у ко јој је реч о не кој ра зо ри тељ ској си ли ко ја 
се об ја вљу је из са мог ср ца вре ме на – „Упор не ки ше, бла ге ки се
ли не, / Бо же мој, ево на гри за ју ле то”). И да би вре мен ска под ло га 
пе снич ке ви зи је у пе сми „Но стал ги ја” би ла кон кре ти зо ва на у по
треб ној ме ри, ка же се, у јед ном ви со ко ме та фо ри зо ва ном опи су, 
да се све од ви ја „На по за ди ни ав гу стов ског зла та”. А пред ста вља
ју ћи оно што би На ста си је вић на звао „би ва њем у ства ри ма са мим” 
(„И звук и сли ка, ма ло асин хро но / На по за ди ни ав гу стов ског 
зла та; / Глас из да љи не, као сит но зво но, / Зуј бум ба ра у ча шки 
су но вра та”), укљу чу ју ћи у пе снич ки опис не што што је те шко 
кон кре ти зо ва ти, не што чи ји се об лик, у исто вре ме, и по ма ља и 
гу би („По крет тек уоб ли чен, а већ пли не / Ко квар на све тлост, ко 
фа та мор га на”), не што што се ука зу је у го то во не схва тљи вом об ли
ку, на са мој иви ци до се га пер цеп ци је („Ви дљи ва пе на на ру бу пра
зни не”), лир ски су бјект ће опет све то да кон кре ти зу је и ме ња ју ћи 
од јед ном се ман тич ко по ље, пре ћи ће, са оно га што је мо гао ви де ти 
и чу ти, на оно што са мо на слу ћу је: „Да, мо жда је то би ла Ана”.

И по што је и у за вр шном сти ху дру ге ок та ве Ана до би ла сре
ди шње ме сто, по што је, још јед ном, баш она основ но сред ство за 
ту ма че ње све га што се зби ва, мо ра ло се при сту пи ти не кој вр сти 
кон кре ти за ци је пред ста ве о њој. Чи та ва тре ћа ок та ва је, оту да, и 
пре тво ре на у на сто ја ње да се ка же ко је Ана и у ко јим то сфе ра ма 
тре ба тра га ти за њом. То што Ана мо же би ти „из књи ге ко ју ве тар 
ли ста / У тра ви, по ред за спа лог чи та ча” и то што она мо же до ћи 
„из ра ја што на кнад но бли ста / Уда љен иза пла ме но га ма ча”, јед
на ко као и то што она мо же би ти „кне ги ња огра де бал ко на / Над 
је зе ром, у чип ки пу за ви це” и што се мо же на ћи „у пе ни чип ке свог 
жи по на / Бр бља вој про зи сво је ре че ни це”, мо же да, ви ше од све га, 
упу ћу је на онај тип по сто ја ња о ко ме и Ду чић го во ри у пе сми 
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„За ла зак сун ца” („Опет јед но ве че... И ме ни се чи ни / Да не где 
да ле ко, пре ко три ју мо ра / При за ла ску сун ца у пр вој ти ши ни, / У 
бли ста вој сен ци сма раг до вих го ра ‒ / Бле да, као че жња, не по зна
та же на, / С кру ном и у сја ју, се ди, ми слећ на ме...”), пре тва ра ју ћи 
та кву ег зи стен ци ју у под ло гу за је дан са свим осо бен опис про сто ра 
(„Пред вр то ви ма оке ан се пру жа, / Раз ле ће се мо дро ја то га ле бо ва; 
/ Кроз бо ко ре мр твих до цве та лих ру жа / Шу мо ри ве тар ту жну 
пе сму сно ва”), про сто ра чи ји је са др жај у тој ме ри есте ти зо ван да 
и не мо же при па да ти све ту ем пи ри је, као што ни та же на не при
па да сфе ри ем пи ри је, већ је ње но ме сто по сто ја ња оно што се на
зи ва ево ка ци ја, пе снич ка ви зи ја, или ду шев но ста ње, ка ко би ре кли 
сим бо ли сти.

Не ма ни ка кве сум ње да Ана из пе сме „Но стал ги ја”, по ред то га 
што на ста је у чи ну ево ка ци је, до ла зи и из ви со ко есте ти зо ва не сфе
ре (она је „из књи ге ко ју ве тар ли ста”, она је „из ра ја што на кнад
но бли ста”, она је „кне ги ња огра де бал ко на [...] у чип ки пу за ви це”, 
она се огла ша ва и та ко што се об ја вљу је кроз „бр бља ву про зу 
сво је ре че ни це”), што, до брим де лом, ука зу је и на ње ну уло гу у 
Ла ли ће вој пе сми, уло гу ко ја се ја сни је ви ди тек у за вр шној ок та ви. 
У тој ок та ви је, нај пре, реч о то ме ка ко „Слу чај но сти се у се ћа ње 
сле жу / Ко ше ћер на дно нео пра не ча ше”, а он да се ја вља је дан у 
по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа из у зет но ва жан мо тив: „Сит ни це са мо 
чи не рав но те жу / Том убр за њу про ла зно сти на ше”. Укљу чу ју ћи у 
пе сму „Но стал ги ја” мо тив про ти ца ња вре ме на, ста рин ски ре че но, 
мо тив ро ман ти ча ри ма та ко ва жне про ла зно сти и жи во та и сва ке 
ово зе маљ ске ле по те и да ју ћи том мо ти ву и дру гу је зич ку одо ру, 
ина че че сту у број ним пе сма ма овог пе сни ка (убр за ње), Ла лић је 
при пре мао под ло гу за уво ђе ње још јед ног из у зет но ва жног мо ти
ва. А тај мо тив, уве ден по сле та ко па жљи ве при пре ме, ме ња наш 
до жи вљај пе сме. На и ме, по сле сти ха: „Мо жда је хте ла смрт да ме 
пре сли ша”, сви се ман тич ки то но ви у пе сми до би ја ју но во сре ди
ште, по чи њу да се ве зу ју за не што што, сво јом под ра зу ме ва ном 
стра хо том, сва кој ства ри и сва ком до жи вља ју ме ња са др жај. Ако 
се, да кле, у све му што лир ски су бјект чу је и ви ди огла ша ва и смрт, 
а (ка ко Рил ке ка же у пе сми „Ис ку ство смр ти”, у пре во ду Б. Жи
во ји но ви ћа: „Тај на је ово од ла же ње, ко је / за нас је веч но не мо” и 
све сни да мо ра мо оти ћи: „Ми на ста вља мо сво ју глу му”), он да је 
пе сма „Но стал ги ја” је дан об лик кон кре ти за ци је слут ње оно га што 
мо ра до ћи и што је, са мо по се би, стра шно, то ли ко стра шно да 
нам је по треб но не ко уто чи ште. 

Има ју ћи у ви ду то да огла ша ва ње смр ти ни ка ко не мо же да се 
одво ји од оно га што је та јан стве но у са мом на чи ну огла ша ва ња, у 
ми стич ном кре та њу од „зву ка и сли ке” ко ји се ја вља ју „асин хро но”, 
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Иван В. Ла лић је при бе гао јед ном ори ги нал ном ре ше њу. И он је, 
као што је то пре ње га и из дру гих раз ло га, ура дио Јо ван Ду чић, 
оно ме што је стра шно при до дао и оно што по ти че из успо ме на и 
што је ви со ко есте ти зо ва но, чак то ли ко есте ти зо ва но да је не мо
гу ће у све ту са ме ег зи стен ци је. Свр ха тог до да ва ња је би ла у на
сто ја њу да се чи та о цу по ну де две се ман тич ке пер спек ти ве: или 
се, из са мог сре ди шта не че га нео бја шњи вог, огла си ла смрт или 
се, у том истом тре нут ку, ну ди јед на у вр хун ску ле по ту за о де ну
та илу зи ја/се ћа ње („А мо жда је то са мо би ла Ана”). Не ма сум ње 
да нам је лир ски су бјект у пе сми „Но стал ги ја” та ко омо гу ћио да 
„на ста вља мо сво ју глу му”, да сен ку смр ти ко ја је увек уз нас по
кри је мо сли ком не зе маљ ске ле по те ко ја до ла зи из успо ме на. И из 
све сти да нас че ка са мо оно од че га бе жи мо и пред чим се скла
ња мо, у свет успо ме на се и ра ђа „но стал ги ја”, ра ђа кре та ње ка 
оно ме што ће, у су шти ни, оста ти из ван по ља са ме ег зи стен ци је, 
би ло као слут ња, би ло као успо ме на. 
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